



**МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО**  
**ЦЕНТЪР ЗА СПЕШНА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ-ВАРНА**

9000 ВАРНА; ул. "Брегалница" 3  
Централа: 052/634-083; Директор: 052/634-870; факс: 052/634-594  
E-mail: csmv\_varna@gbg.bg, csmv-varna@mh.government.bg

Изх. № 02-2/28.01.2021 г.

ДО  
Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

Относно: законопроект за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози №154-01-2/14.01.2021 г., внесен от г-н Валери Симеонов и група народни представители.

Уважаема д-р Дариткова,

Във връзка с Ваше писмо с изх. №КЗ-153-10-3/20.01.2021 г. и наш вх. №02-1/21.01.2021 г. относно становище по внесения законопроект за изменение и допълнение на Закона за автомобилните превози, заявяваме нашата подкрепа за предлаганите промени и мотивите към тях.

ЦСМП е лечебно заведение, в което медицински специалисти с помощта на друг персонал оказват спешна медицинска помощ на заболели и пострадали лица в дома, на местопроизшествието и по време на транспорта до евентуалната им хоспитализация.

ЦСМП са натоварени нормативно и с друг вид дейности, които се явяват несвойствени спрямо отредената ни основна мисия:

- транспорт на трупове, подлежащи на съдебно-медицинска експертиза, от мястото на произшествието до съответното лечебно заведение за болнична помощ, в случаите на инцидентно настъпила смърт - тази дейност се изпълнява в по широк обхват като се транспортират починали лица от дома до съответното лечебно заведение за болнична помощ, от общественото място на настъпилата инцидентна смърт до дома или до траурна агенция. До изясняване на обстоятелствата от разследващите органи се налага престой на трупа в линейката часове наред, което предполага забавяне на спешни повиквания;
- мъртвопроверителство - осъществява се също от екипите на ЦСМП особено в периферните филиали поради отсъствие на личен лекар през нощта, в почивни и празнични дни, или се намира в обхвата на друга РЗОК, при неосигурени лица, заради по лесен достъп;
- транспорт на кръв, кръвни продукти, лекарствени продукти, консумативи и апаратура между лечебните заведения;
- транспорт на републикански консултанти.

Известно ни е, че някои от медицинските транспортни дейности се извършват от частни линейки. Въпреки, че не извършваме стопанска дейност, получаваме многократни запитвания и предложения от физически лица и лечебни заведения за извършване на медицински транспорти в страната и в чужбина срещу заплащане. Към настоящия момент единствените

допустими възмездни договори за осигуряване на санитарен автомобил с медицинска апаратура и шофьор са между ЦСМП-Варна и лечебни заведения за болнична помощ на територията на област Варна за хоспитализирани пациенти, за лечението на които лечебното заведение не разполага с необходимия ресурс и се налага да бъде продължено в лечебно заведение с по-високо ниво на компетентност, като осигуряването на придружаващ медицински персонал е от искащото лечебно заведение.

Подкрепяме и текста за забрана да се използват външен дизайн, специфична окраска, маркировка и опознавателни знаци, които се използват от ЦСМП. Свидетели сме на изнесена в медиите информация за „използване“ на държавните линейки не по предназначение, а за транспорт на строителни и други материали. При проверка се оказва, че тези линейки вече не са собственост на ЦСМП, а след проведен търг са продадени и новият собственик оставя повечето характерни символи. Това заблуждава обществеността и оставя негативен отпечатък за институцията ЦСМП.

Предполагаме, че има случаи за някои от частните медицинските транспортни дейности да се привличат шофьори и медицински персонал, работещи в ЦСМП. Тъй като не е ясно същите да са наети по трудов договор, за основния работодател ЦСМП ще съществува подозрение за използване на отпуск за временна нетрудоспособност, искане за ползване на платен годишен отпуск извън графика или друг начин за отказ да се изпълни месечния график в ЦСМП за сметка на поетия ангажимент за извършването на частната услуга, която се предполага е добре заплатена. Имали сме случай на ползване на отпуск за временна нетрудоспособност от шофьор на ЦСМП-Варна, за който впоследствие от социалните мрежи се разбира, че по време на болничните изпълнява медицински транспорт в чужбина.

С оглед горното считаме, че освен облекчаване дейността на ЦСМП от допълнителни дейности, регулацията на тази частна медицинска транспортна дейност ще осигури и спазване на трудовото законодателство.

С уважение:

д-р Мая Рашева  
директор на ЦСМП-Варна

